

大學生內地就業應端正心態

本港大學畢業生北上就業，是金融海嘯下催生的社會新議題之一，值得各方探討和關注。

本港青年北上就學或就業，今日說來似乎是一件新鮮事，因為過去二、三十年，本港經濟發展迅速，就業形勢良好，大學生號稱「天之驕子」，基本不愁出路，尤其是近年金融業大事擴張，一些大學財金院系的「尖子」，未畢業便已有「大行」招手，聘書三四份，年薪百萬，都是優薪高職。相比之下，又怎會有人想到內地就業呢？然而，眼前一場金融海嘯，本港就業市場大幅萎縮，金融業更成「重災區」，裁員之聲不絕如繩，遑論再高薪請新人了。應屆大學生不可避免要嘗到「畢業即失業」的滋味。在此情況下，特區政府千方百計「保就業」，港生在港或往內地就業，可獲得資助。

所謂「化危為機」或「危中有機」，上述措施一旦落實，對本港大學畢業生來說，其實不僅不是什麼「危」，而是一個非常難得的機遇。

因此，眼前有特區政府協助聯繫和提供工資補助，應屆大學畢業生如選擇到內地就業，條件是比過去更優勝了。內地此次雖然也受到金融海嘯衝擊，不少企業面臨困境，大學生就業同樣「打崩頭」，但在中央已一再出台有力措施支持下，整體經濟局面還是比較樂觀的，如果本港大學生能夠充分發揮自己中英語文、國際視野以及頭腦靈活的優勢，在就業市場上與內地大學生相較，還是具有一定競爭力的。

但是，真要與內地人才比較，本港大學生更必須看到自己的「弱項」，包括普

內地近年改革開放進一步深入發展，不少外資紛紛進軍中國市場，港資企業更是「近水樓台」，紛紛回內地設廠，因而創造了一批「外向型」的新型就業職位，一些年輕人得風氣之先，到這些外資或合資企業中任職，幾年下來發展都相當理想，成為專業職系或管理層骨幹，不少且在內地成家立室，買了房子、娶了漂亮老婆。而他們對在內地生活、工作的經驗都是愉快和正面的。

因此，眼前有特區政府協助聯繫和提供工資補助，應屆大學畢業生如選擇到內地就業，條件是比過去更優勝了。內地此次雖然也受到金融海嘯衝擊，不少企業面臨困境，大學生就業同樣「打崩頭」，但在中央已一再出台有力措施支持下，整體經濟局面還是比較樂觀的，如果本港大學生能夠充分發揮自己中英語文、國際視野以及頭腦靈活的優勢，在就業市場上與內地大學生相較，還是具有一定競爭力的。

但是，真要與內地人才比較，本港大學生更必須看到自己的「弱項」，包括普

通話「麻麻地」以及對國情、歷史的認識不足，在工作責任感和上進心方面也未必如內地大學生般強。

因此，港生要到內地就業和發展，首先必須要有一個正確的認識和謙虛的態度，內地市場是一個廣闊天地，國家建設發展如日中天，年輕人如能投身到這個大事業中去，只要努力不懈，肯定可以有一番作為，不僅有助推動國家現代化建設，個人才能、抱負也會有機會得到實踐和施展，前景是充滿挑戰性和未可限量的。

不過，近日一些團體的調查顯示，部分應屆大學生對前往內地工作的心態似乎不是那麼可取，有人表示只會在本港「找不到工作才會考慮到內地發展，有人關注的只是薪金多寡，要求月薪一萬、政府補貼五千，還只想往上海等大城市。當然，年輕人可以有自己的想法，但想法必須實際，即使不談什麼理想和奉獻，毫無工作經驗、開口就是一萬，最少也是對內地就業市場不了解和自我評估過高，想法是不切實際和必須調整的。

銅獸首就是侵犯人權鐵證

我國圓明園文物十二生肖銅像的鼠首和兔首，昨日在法國巴黎的「佳士得」拍賣場上出現，估計拍賣價約為一億港元。

就有關事件，中國方面已由北京律師劉洋為代表，向巴黎法院入稟了「禁制令」要求，而中國外交部發言人日前也表明了反對拍賣。

對此鼠首和兔首銅像拍賣，任何一個中國人、包括港人，不但應該給予關注，而且必須表明反對的立場。

眼看鼠首和兔首被拍賣，中國人會感到感情受傷害，被「拍賣」的不僅僅是兩件銅製文物藝術品，而是中國人的自尊和民族尊嚴。

可笑的是，目前兩件文物的「物主」，法國時裝設計大師聖羅蘭的同性伴侶貝爾熱日前對傳媒聲稱：「我不打算送禮物給中國，但如果他們準備容許人權，我就會把這兩個獸首送給中國。」

當然，聖羅蘭生前是從古董商手上購買這兩件物品的，他不是賊；但是，今日貝爾熱公然聲稱要中國改善人權才會把兩個獸首交還中國，則百分之一百會給人「賊喊捉

賊」的感覺！

貝爾熱不是在說人權嗎？那麼，請問他：一個半世紀以前，即一八六〇年，包括其祖家法國在內的八國聯軍，侵入北京，火燒圓明園，從中掠去了包括鼠首、兔首在內的十二生肖「大水法」銅像，那時的中國、那時的中國人，又有什麼人權和主權？

今天，貝爾熱聲稱因人權問題不歸還鼠首和兔首給中國，而這兩具銅獸首，正正是西方侵犯中國人權的鐵證和罪證。

聖羅蘭生前和這位貝爾熱先生，如果真的是那麼重視人權、尊重人權，那麼，他們唯一最應該做的，就是立即把這兩具銅獸首歸還中國，為他們先輩侵犯中國人權的戰爭罪惡贖愆！

怎麼，手持賊贓、手持侵犯中國人權的鐵證來和中國講人權，這位貝爾熱先生，不覺得良心有愧和臉紅嗎？

事實是，此次他堅持將鼠首、兔首拍賣，是繼當年八國聯軍之後，再次公開侵犯中國人權！這種「偽人權分子」根本沒有資格講人權！

關昭

千五人遊行 望政府介入裁員事件

工聯會促電盈周三談判

電盈三個工會昨日號召一千五百名長工、合約工和外判工集會遊行，並要求政府介入減薪裁員事件。工聯會權益委員會副主任崔世昌表示，已去信電盈董事總經理艾維朗，要求公司在周三（二十五日）前與工會談判。對於職工盟旗下的電盈職員協會擬發動員工明日（二十四日）按章工作，崔世昌呼籲員工不要跟着做。「這樣會顯得沒誠信，更會給藉口資方，認為我們未傾便作對，所以不用談。」據悉下月中，電盈可能有六百名合約工被終止合約。

本報記者 吳美慧

由中環皇后像廣場遊行至政府總部的電盈員工人龍，延綿不斷。工聯會表示，參與人數有一千五百人，警方則估計約有八百人。今次參與遊行的工會，包括電訊盈科職工總會、香港電訊業總工會和香港通訊業人員協會。崔世昌說，電盈職工總會已去信電盈管理層，工會將派出理事代表和員工代表與管理層談判，「死線」定於周三（二十五日），若管理層沒回應，工會不排除採取工業行動。「預計公司周一（今日）將會去信員工，交代減薪方案，要員工在二十七日（周五）前回應。我們呼籲員工，談判未有結果前，不要簽（減薪信）給公司。」

指摘職工盟搞亂訊息

對於職工盟旗下的電盈職員協會擬在明日發動員工按章工作，崔世昌言談間盡顯不滿，他說，電盈職員協會沒跟其他電盈工會溝通。職員協會「從未就此建議，跟工會溝通或作出知會。相信群眾眼睛是雪亮，分辨到什麼工會能代表爭取權益。」崔世昌表示，工會間有合作是最好，但理念、策劃不同就無謂勉強，「夾硬放在一起是反效果。」



▲千五電盈員工遊行，抗議公司減薪裁員（黃洋港攝）

崔世昌說，工會沒跟職員協會聯絡。他們「鍾意搞一啲，鍾意做一啲……初步評估，（沒聯絡）有一定殺傷力，員工會有訊息混亂。」

下月或裁六百合約工

他透露，下月十三日，六百名合約工很有機會被終止合約，月底將約有十人被解僱。「聽聞九龍灣機房，有十個八個。」明日，工會將跟員工開會商討對策。



員工推着嬰兒車遊行

【本報訊】星期日是家庭日，本來可開開心心，逛街吃飯過一天。但黃生一家懷着焦慮的心情，由皇后像廣場走上政府總部。

千多名遊行員工中，黃先生一家特別矚目，推着嬰兒車示威。分別有兩歲和四歲女兒的黃先生，是工程部人員，月入約兩萬元，公司要求放多兩日假，即減薪一成。在電盈十五年，今次已是第二次減薪

▼ BB也上街示威（本報攝）

，零三年，已被減薪約三成。「心灰意冷。」工大把有得做，但不會有這個價。」他說，公司是加少減多，縱沒有供樓，太太都要重新外出工作，而兩個小朋友到時都要上學。他希望政府能為他們做點事。「公司賺錢都炒人減薪，打工仔實在沒能力保護自己，公司炒一個人，全家都受影響。」

在電盈和電盈前身（香港電訊）工作三十多年的黎先生，從事網絡設計，昨日攜同九歲細女遊行。對於人工由零三年的萬七元減到現時的萬五元，他感到無奈。今次實際減多少，他未知道，但肯定負擔更大。「有兩個女，太太做飲食業，未知是否支持到。」

在客戶服務部工作十多年的周小姐，有兩個讀小學的小朋友，昨日單人匹馬前來。「減過千元，但冇得驚。」無論結果如何，她都要表達意願，她非常不滿公司「陰喚陰喚」剝削員工。「裁員減薪，非一刀切，但慢慢鋸都死啦。」喉嚨沙啞，昨日仍到中環支持員工的工聯會立法會議員王國興，亦會講過類似的話：「（電盈）斬完四兩又四兩。」

今次電盈裁員減薪，受影響員工超過一萬六千人。崔世昌說，電盈去年的中期業績，有六億五千多萬盈餘，賺錢時不加人工，蝕錢時竟帶頭裁員減薪。要求員工放無薪假，已等同減薪。電盈此舉，間接鼓勵其他企業乘機炒人，推高失業率。

IT業三千人失業
譚偉豪倡在學校增助教擴就業

譚偉豪希望政府關注IT業，帶頭帶動就業（本報攝）

立法會大會重要法案和議案交換意見。對於五人的合作，譚偉豪說，過往一兩個月，「五個人默契越來越好」。他再次重申五人不是捆綁式投票，但每個禮拜一起開會，好多議題一起討論，投票意向會近點，但五人也因對各自的專業界別的認識，有投票的自由度。他說，五個人一起對加強力量有好處，可以多點條件同政府商討事件。

雀巢陳邦賢復職

【本報訊】記者石璐杉報道：資訊科技界立法會議員譚偉豪表示，本港IT業目前有三千失業大軍，希望財政預算案中，政府能給予關注，帶頭帶動就業。

譚偉豪昨日在出席「地區數碼中心試點計劃」開幕禮後，向傳媒表示，對本周三出爐的財政預算案「寄予厚望」。他說，近期本港好多大公司裁員，預計IT界有三千失業大軍，建議政府短期內開展計劃，開多些職位給IT人士，減緩人才流失。他舉例說，比如政府實施三三四學制，有些學校會做多些改革，可能需要IT助教，希望政府在這方面可以做多些工作。他說已將有關建議提出給財政司長，希望政府方面有回應。

金融海嘯下，譚偉豪表示，IT產業也受到極大衝擊。他說，早前帶團去台灣考察，發現台灣新竹工業園區四成企業都要安排員工放無薪假期。至於譚偉豪自己的生意，他預計今年上半年沒有什麼好轉，希望下半年取得更多訂單，期望第三季度會好點。但他表示，不會裁員、減薪，會在各方面控成本，比如少出差、慳電費，少做推廣活動以及在報紙、電視做廣告。

譚偉豪與另外四位立法會獨立議員：工業界（第二）林大輝、會計界陳茂波、保險界陳健波、醫學界梁家韜每逢三立法會大會前一小時，都會聚首開會，就最新政治題目、

調查指政府只偏幫大學生就業
團體籲增資助雙失青年

【本報訊】記者孟苑報道：一項雙低雙待青少年調查顯示，六成受訪青年失業，七成五介乎十五至十九歲，七成二學歷在初中以下，四分之三受訪者更擔心繼續失業。另逾四成有工作受訪者憂飯碗不保。受訪者亦不滿政府偏心大學生，不理他們，給政府評分只有四十九分。基督教服務處總協調主任應鳳秀說，雙失青年易受金融海嘯影響，但政府所給就業支援卻遠少於大學生。

基督教服務處「有網能量」青年導航及發展中心於二月訪問三百六十六位年齡介乎十五至二十四歲、中七以下青年。發現近七成受訪者認為青少年失業情況在未來一年將會持續惡化，在四成擔心失業的受訪者中，從事速遞、送件等工作的受訪者擔心程度高於其他人。

導致青年失業的原因衆多，五成六的青少年認為失業是因為「不知自己適合做什麼」，其次是「學歷低」難求職。

應鳳秀表示，這正好反映政府現有的服務沒有針對青年人離校後需要。

應鳳秀說，調查還發現，六成半青少年覺得失業最大影響是經濟出現問題，亦有近五成青少年認為失業「多了時間去玩」，使青少年結交損友誤入歧途。亦會使青年與家庭關係變差，出現隱蔽危機。

二十歲的阿耀對讀書沒興趣，並常遭同學欺負，未完成中四便輟學，終日留在家中打機，「在家人壓力下會外出找工十多份，但始終無音訊。」阿耀不清楚自己的興趣及方向，一直過着隱蔽生活長達三年之久，「那時害怕見人，每天打機十多個小時。」後來阿耀參與中心「有網能量」的「有工做工程」職前培訓，並在社工推薦下任職長者中心的活動助理，雖然月薪僅五千塊，總算脫離「雙待」，重拾自信。

社工雖可支援雙待青年，但海嘯也打擊這方面工作。應鳳秀表示，中心可為青年提供四、五十個實習職位，但海嘯令十五間合作公司中，三間從事貿易、銷售和餐飲暫停實習，提供職位減少兩成多，「經費不足，有網能量將於七月底



現在的阿耀（中）已脫離「隱蔽」狀態（本報攝）

停止服務。而去年向公益金申請撥款二百多萬元，但至今無回應，本來申請兩年經費四百多萬，但公益金稱海嘯影響籌款困難，只能先申請一半。」

應鳳秀呼籲政府增撥資源協助雙失青年面對海嘯挑戰，訂長青青年政策，增設專責人士，即時一對一跟進及定期聯絡離校青年，提供全面發掘潛能課程和服務，助青年認清個人興趣。她還希望政府重設「青少年持續發展及培育基金」，在全港五個分區設青年導航及發展中心，為隱蔽及游離青年提供一站式就業服務。